
2024 সালের বার্ষ িক মূল্যায়লের র্বষয়র্ির্িক র্েলদ িশো 

র্বষয়: গর্িত 

শ্রের্ি: 7ম 

ক) বার্ষ িক পরীক্ষার পাঠ্যক্রম/র্সলেবাস 

অর্িজ্ঞতার ক্রর্মক 

েম্বর 
অর্িজ্ঞতার োম পৃষ্ঠা 

7 বাইোর্র সংখ্যার গল্প 141  160 

8 চলো বৃি র্চর্ে 161  180 

9 বীজগার্ির্তক রার্শর উৎপাদক, গসাগু ও েসাগু 181  190 

10 োো রকম আকৃর্ত মার্প 191  214 

12 বীজগার্ির্তক রার্শর সমীকরি 227  240 

13 তথ্য অনুসন্ধাে ও র্বলেষি 241  266 

 

খ) মূল্যায়ে কাঠালমা 

র্শখেকােীে সামর্িক 

30% 70% 

 



গ) র্শখেকােীে মূল্যায়ে: প্রলের ধারা ও মােবণ্টে 

আইলেলমর োম (Item Name) র্েধ িার্রত েম্বর 

অযাসাইেলমন্ট/ব্যবহার্রক কাজ (Assignment/Practical Work) 

 

েমুো প্রে: 

শ্রতামার পর্রবালরর র্তে মালসর খাতওয়ার্র পার্রবার্রক খরলচর তথ্য ও উপাি সংগ্রহ কলরা। 

তারপর শ্র ৌর্গক স্তম্ভলেখ অঙ্কে কলর তথ্যগুলো উপস্থাপে কলরা এবং র্েলচর প্রেগুলোর উির 

দাও।  

ক) স্তম্ভলেখটি শ্রেলক তুর্ম কী কী তথ্য শ্রপলয়ছ?  

খ) র্বর্িন্ন খালত খরলচর তারতলের কারিগুলো ব্যাখ্যা কলরা।  

‘পার্রবার্রক খরলচর সুষম বালজে ততর্রলত শ্র ৌর্গক স্তম্ভলেখ র্বলশষ ভূর্মকা রালখ’- শ্রতামার 

মতামতসহ ব্যাখ্যা কলরা। 

 

10 

অনুসন্ধােমূেক কাজ (Inventory Work) 

 

েমুো প্রে:  

শ্রতামার পড়ার কলক্ষর তদর্ঘ িয, প্রস্থ ও উচ্চতা পর্রমাপ কলরা। তারপর র্েলচর প্রেগুলোর উির 

দাও।  

ক) পড়ার কলক্ষর সমগ্রতলের শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা। (দরজা ও জাোো বালদ) 

খ) পার্শ্িতেগুলোর শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা।  

গ) প্রমাি কলরা শ্র , পড়ার কলক্ষর সমগ্রতলের শ্রক্ষত্রফে = পার্শ্িতেগুলোর শ্রক্ষত্রফে +   

                                                                       2 শ্রমলের শ্রক্ষত্রফে 

10 

শ্রের্ির কাজ (পাঠ্যপুস্তলক সর্ন্নলবর্শত একক ও দেগত কাজ, ছক পূরি) 

 

েমুো প্রে: 

শ্রজাড়ায় কাজ:  

   ক) প্রলতযক দে গ্রাফ কাগলজ র্িন্ন র্িন্ন ব্যাসালধ ির বৃি অঙ্কে কলরা। ক্ষুদ্রতম বগ িগুলো গিো  

       কলর বৃিলক্ষত্রটির আনুমার্েক শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা।  

   খ) একই বৃিলক্ষলত্রর শ্রক্ষত্রফে সূলত্রর সাহালে র্েি িয় কলর ‘ক’ শ্রত প্রাপ্ত ফোফলের সালে  

       তুেো কলরা।  

 

10    

শ্রমাে = 30 

 



র্ঘ) সামর্িক মূল্যায়ে: প্রলের ধারা ও মােবণ্টে 

অিীক্ষার ধরে: র্ের্খত    পূি িেম্বর: 100    সময়: 03 র্ঘন্টা 

ক্রম আইলেলমর োম 
প্রেপলত্র শ্রমাে প্রলের 

সংখ্যা 
উির র্দলত হলব শ্রমাে েম্বর সময় 

1 
তেব্যির্িক 

প্রে 

বহুর্েব িাচেী প্রে 

এক কোয় উির 

15টি 

10টি 

15টি 

10টি 

1 15 = 15 

1 10 = 10 

 

03 র্ঘন্টা 

2 সংর্ক্ষপ্ত-উির প্রে 13টি 13টি 13টি 

3 রচোমূেক প্রে (দৃশ্যপে র্েি ির) 

 

দৃশ্যপের্েিির প্রলের মলে দুইটি 

বা র্তেটি অংশ োকলত পালর। 

শ্রসলক্ষলত্র েম্বর র্বিাজে ৩+4, 

১+২+4, 2+২+3, 1+3+3 

হলত পালর।  

10টি 10টি 7টি 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ঙ) কাঠালমা শ্রমাতালবক েমুো প্রে 

 



 

বার্ষ িক সামর্িক মূল্যায়ে- 2024 

র্বষয়: গর্িত 

শ্রের্ি: ৭ম 

পূি িমাে: 100        সময়: 3 র্ঘন্টা 

     ক র্বিাগ   (1 25 = 25) 

[সঠিক উিরটি খাতায় র্েখ] 

1।  একটি রম্বলসর কি িদ্বলয়র তদর্ঘ িয  োক্রলম  শ্রসর্ম এবং  শ্রসর্ম হলে শ্রক্ষত্রফে কত বগ িলসর্ম? 

 ক)      খ)       গ)       র্ঘ)         

2।  বৃলির পর্রর্ধ  এবং ব্যাস  হলে, র্েলচর শ্রকাে সম্পকিটি সঠিক? 

 ক)     খ)         গ)      র্ঘ)       

 3।  এবং  রার্শদ্বলয়র গসাগু র্েলচর শ্রকােটি? 

  ক)       খ)      গ)     র্ঘ)   

৪।   এর উৎপাদলক র্বলের্ষত রূপ র্েলচর শ্রকােটি? 

 ক)   খ)   গ)    র্ঘ)   

5। শ্রকালো পর্রসংখ্যাে 3600 এর অংশ র্হলসলব উপস্থার্পত হলে, তালক কী বো হয়? 

  ক) আয়তলেখ  খ) পাইর্চত্র  গ) স্তম্ভলেখ  র্ঘ) শ্ররখার্চত্র 

6। 27 সংখ্যাটির বাইোর্র রূপ র্েলচর শ্রকােটি?  

ক) 11001                  খ) 10111                গ) 10101       র্ঘ) 11011 

7। একটি সমবৃিভূর্মক শ্রবেলের ভূর্মর ব্যাসাধ ি  শ্রসর্ম এবং উচ্চতা  শ্রসর্ম হলে, এর বক্রতলের শ্রক্ষত্রফে কত?   

 ক)  বগ িলসর্ম    খ)  বগ িলসর্ম    গ)  বগ িলসর্ম  র্ঘ) বগ িলসর্ম 

8।   হলে,  কত? 

  K)           L) 12        M) 36             N) 60 

9। একটি সংখ্যার পাঁচ গুি শ্রেলক এর র্দ্বগুি র্বলয়াগ করলে র্বলয়াগফে  হয়। সংখ্যাটি কত? 

 ক)    খ)    M)    N)  

 

1০।  

 

পালশর র্চলত্রর সমগ্রতলের শ্রক্ষত্রফে কত বগ ি শ্রসর্ম?  

   

K)           L) 160        M) 96             N) 18 

এটি একটি েমুো প্রেপত্র। এই েমুো প্রেপলত্রর আলোলক আপর্ে এই র্বষলয় আপোর স্বকীয় 

প্রেপত্র ততর্র করলবে । শ্রকালোিালবই েমুো প্রেপত্র হুবহু ব্যবহার করা  ালব ো। 

 



 

1১। 

 

 কত জে র্শক্ষােী তদর্েক 4 র্ঘণ্টার কম পড়াশুো কলর?  

ক) 34                         খ) 32                           গ) 22                        র্ঘ) 12 

1২। একটি বগ িলক্ষলত্রর পর্রসীমা 52র্মোর হলে, এর শ্রক্ষত্রফে কত বগ ির্মোর? 

ক) 144                       খ) 169                         গ) 196               র্ঘ) 225 

1৩। একটি কালঠর বালের তদর্ঘ িয 5 শ্রসর্ম, প্রস্থ 4 শ্রসর্ম এবং আয়তে 40 র্ঘে শ্রসর্ম হলে, উচ্চতা কত শ্রসর্ম? 

 ক) 10            খ) 8                গ) 4              র্ঘ) 2  

১৪।  সমীকরিটির একটি মূে - 

 ক)    খ)         গ)      র্ঘ)  

১৫। রম্বলসর শ্রক্ষত্রফে  বগ িলসর্ম এবং একটি কলি ির তদর্ঘ িয  শ্রসর্ম হলে, অপর কলি ির তদর্ঘ িয কত শ্রসর্ম? 

 ক)      খ)          গ)       র্ঘ)  

 

এক কোয় উির দাও।  

১৬। দুই হালতর দশটি আঙ্গুে ব্যবহার কলর বাইোর্রলত সলব িাচ্চ শ্রকাে সংখ্যাটি পাওয়া  ালব? 

১৭। একটি রুর্বে র্কউলবর ধার  একক হলে, এলত  একক ধারর্বর্শি শ্রমাে কয়টি শ্রছাে র্ঘেক োকলব? 

1৮। দুইটি ক্রর্মক শ্রজাড় সংখ্যার একটি  হলে, অপরটি কত?  

 19।  এবং  রার্শদ্বলয়র েসাগু র্েখ। 

২০। একটি সামান্তর্রলকর দুইটি সর্ন্নর্হত বাহুর তদর্ঘ িয 7 শ্রসর্ম এবং 5 শ্রসর্ম হলে এর পর্রসীমার অলধ িক কত শ্রসর্ম? 

২১। র্সর্েন্ডালরর ব্যাসাধ ি  একক এবং উচ্চতা  একক হলে, এর সমগ্রতলের শ্রক্ষত্রফে কত? 

2২। বৃলির পর্রর্ধ ও ব্যাসালধ ির অনুপাত কত? 

2৩।  সমীকরিটিলক  এর সালে তুেো করলে  এর মাে  কত?  

২৪।  অর্বন্যস্ত তলথ্যর শ্রক্ষলত্র পর্রসর র্েি িলয়র সূত্রটি র্েখ।  

২৫।  শ্রকালো অর্বন্যস্ত উপালি সলব িাচ্চ মাে 90, সব ির্েম্ন মাে 35 এবং শ্রের্ি ব্যবধাে 5 হলে, শ্রের্ি সংখ্যা কত?  

 

খ র্বিাগ  
 

1।   র্েলচর প্রেগুলোর উির দাও।                         13  2 = 26 

ক)   একটি আয়তাকার বাগালের শ্রক্ষত্রফে  বগ ি একক হলে, এর তদর্ঘ িয ও প্রস্থ র্েি িয় কলরা। 

খ)  5 র্বে ব্যবহার কলর বাইোর্রলত বৃহিম ও ক্ষুদ্রতম সংখ্যা দুইটি র্েি িয় কলরা। 

গ) একটি বৃিাকার পালকির ব্যাস ও পর্রর্ধর পাে িকয  র্মোর। পাকিটির ব্যাসাধ ি র্েি িয় কলরা। 

র্ঘ) একটি সমবৃিভূর্মক শ্রবেলের আয়তে  র্ঘেলসর্ম এবং ভূর্মর শ্রক্ষত্রফে  বগ িলসর্ম হলে, উচ্চতা র্েি িয় কলরা। 



ঙ) দুইটি ক্রর্মক স্বািার্বক র্বলজাড় সংখ্যার শ্র াগফে  হলে, ক্ষুদ্রতর সংখ্যাটি র্েি িয় কলরা। 

চ) একটি আয়তাকার বাগালের পর্রসীমা  র্মোর। বাগােটির প্রস্থ অলপক্ষা তদর্ঘ িয  র্মোর শ্রবর্শ। বাগােটির প্রস্থ  

  র্েি িয় কলরা। 

ছ)   রম্বলসর  ও  কি িদ্বয় পরস্পর  র্বন্দুলত শ্রছদ কলর।  এবং  

 হলে,  এর মাে র্েি িয় কলরা? 

জ) একটি সামান্তর্রলকর একটি কলি ির তদর্ঘ িয  শ্রসর্ম এবং র্বপরীত শীষ ি শ্রেলক উক্ত কলি ির উপর অর্ঙ্কত েলম্বর তদর্ঘ িয  

 শ্রসর্ম হলে, শ্রক্ষত্রটির শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা। 

ে)  একটি র্ঘেকাকৃর্ত বালের ধার 6.5 শ্রসর্ম হলে, বােটির সমগ্র পৃষ্ঠতলের শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা। 

ঞ)   সমীকরিটির মূেগুলো র্েি িয় কলরা। 

ে)  অর্বর্িন্ন উপাি শ্রেলক গিসংখ্যা র্েলবশে সারর্ি ততর্র করলত সাধারিত শ্রকাে শ্রকাে ধাপ অনুসরি করলত হয়? 

ঠ)   এবং  এর গসাগু র্েি িয় কলরা। 

 ড)    

 

  

 উপলরর কাড িগুলো প িলবক্ষি কলর প্রাপ্ত সংখ্যাটিলক দশর্মক সংখ্যা ও বাইোর্র সংখ্যার মােলম প্রকাশ কলরা। 

 

 দৃশ্যপের্েিির প্রে (১০টি শ্রেলক ৭টি প্রলের উির র্দলত হলব। েমুো র্হলসলব ৭টি প্রে শ্রদয়া হলো)  ৭ 7 = 49 

2। ,  এবং  চারটি বীজগার্ির্তক রার্শ। 

 ক) 1ম রার্শলক উৎপাদলক র্বলেষি কলরা।         2 

 খ) 2য় ও 3য় রার্শর গসাগু র্েি িয় কলরা।         3 

 গ) 2য়, 3য় ও 4ে ি রার্শর েসাগু র্েি িয় কলরা।        2 
 

3। একটি আয়তাকার বাগালের তদর্ঘ িয প্রলস্থর র্তেগুি এবং পর্রসীমা  র্মোর। এই বাগালের র্িতলর এমে একটি পুকুর 

আলছ,  ার তদর্ঘ িয প্রস্থ অলপক্ষা  র্মোর শ্রবর্শ।  

 ক) আয়তাকার বাগালের শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা।        3 

 খ) পুকুলরর শ্রক্ষত্রফে  বগ ির্মোর হলে এর পর্রসীমা র্েি িয় কলরা।      4 

4।  শ্রসর্ম তদর্ঘ িয ও  শ্রসর্ম প্রস্থর্বর্শি দুইটি কাগলজর টুকরা র্েলয় টুকরা দুইটির একটিলক তদর্ঘ িয বরাবর এবং 

 অপরটিলক প্রস্থ বরাবর মুর্ড়লয় বা শ্ররাে কলর দুইটি সমবৃিভূর্মক শ্রবেে বা র্সর্েন্ডার বাোলো হলো। 

 ক) শ্রদখাও শ্র , উিয় র্সর্েন্ডালরর বক্রতলের শ্রক্ষত্রফে সমাে।      3 

 খ) উিয় র্সর্েন্ডালরর আয়তলের মলে পাে িকয োকলে, শ্রকে পাে িকয হলয়লছ যুর্ক্তসহ ব্যাখ্যা কলরা।   4 

5।  

 

  

 

 

 

 



র্চলত্র  একটি ট্রার্পর্জয়াম এবং  

   

 ক) সামান্তর্রক ও ট্রার্পর্জয়ালমর মলে র্তেটি পাে িকয র্েখ।         3 

 খ)   এর শ্রক্ষত্রফে  বগ িলসর্ম হলে,   ট্রার্পর্জয়ামটির শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা।    4 

 

6। র্চলত্র দুইটি সমলকর্িক বৃলির শ্রকি O এবং  র্ত্রভুজটির শ্রক্ষত্রফে  

বগ ির্ম.। 

 

 ক) র্িতলরর শ্রছাে বৃিটির ব্যাসাধ ি র্েি িয় কলরা।        3 

 খ) র্চলত্রর গাঢ় অংশটির শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা।         4 

 

 

 

7। একটি স্কুলের 720 জে র্শক্ষােী কীিালব স্কুলে  াতায়াত কলর তা র্েলচর পাইর্চলত্র উপস্থাপে করা হলো।  

 

 র্চত্রটি প িলবক্ষি কলর র্েলচর প্রেগুলোর উির দাও। 

  

 ক) কতজে র্শক্ষােী পালয় শ্রেঁলে স্কুলে আলস?    3 

 খ) সাইলকলে চলড় আসা র্শক্ষােীলদর শতকরায় প্রকাশ কলরা। 2 

 গ) বাস ও র্রকসায় আসা র্শক্ষােীর সংখ্যা র্েি িয় কলরা।  2 

 

8। সপ্তম শ্রের্ির কলয়কজে র্শক্ষােীর উচ্চতার (শ্রসর্ন্টর্মোর) মাপ শ্রদওয়া আলছ।  

 90, 140, 97, 125, 97, 134, 97, 97, 110, 125, 110, 134, 110, 125, 110, 140, 125, 134, 125, 125, 

134, 110, 125, 97, 125, 110, 125, 97, 134, 125, 110, 134, 125, 134, 90, 140, 148, 148, 110, 125                                                                                                                

 ক) উপালির পর্রসর র্েি িয় কলরা।          1 

 খ) শ্রের্ি ব্যবধাে 10 এবং ট্যার্ের্চহ্ন ব্যবহার কলর গিসংখ্যা সারর্ি ততর্র কলরা।    3 

 গ) সারর্ি শ্রেলক আয়তলেখ অঙ্কে কলরা।        3

  

 



 

চ) তেব্যির্ক্তক প্রলের উির  

ক- র্বিাগ 

ক্রর্মক েম্বর উির ক্রর্মক েম্বর উির 

1 গ 14 ক 

2 খ 15 গ 

3 গ 16 1023 

4 র্ঘ 17 টি 

5 খ 18 
 

6 র্ঘ 19 
 

7 খ 20 12 শ্রসর্ম 

8 র্ঘ 2১  বগ ি একক 

9 গ 22 
 

10 ক 23 
 

11 ক 24 (সলব িাচ্চ মাে  সব ির্েম্ন মাে) + ১ 

12 খ 25 12 

13 র্ঘ   

 



ছ) সংর্ক্ষপ্ত প্রলের উিলরর রুর্িে  

খ- র্বিাগ 

1। (র্ঘ) একটি সমবৃিভূর্মক শ্রবেলের আয়তে  র্ঘে শ্রসর্ম এবং ভূর্মর শ্রক্ষত্রফে  বগ ি শ্রসর্ম হলে, উচ্চতা র্েি িয়  

         কলরা। 

সংর্ক্ষপ্ত প্রলের উিলরর রুর্িে 

প্রলের ক্রর্মক েং েম্বর েম্বর প্রদাে র্েলদ ির্শকা 

1 (র্ঘ) 

2 শ্রবেলের উচ্চতা র্েি িয় করলে 

1 শ্রবেলের আয়তে অেবা ভূর্মর শ্রক্ষত্রফে সমীকরলির মােলম প্রকাশ 

করলত পারলে 

 

জ) দৃশ্যপের্েি ির প্রলের উিলরর রুর্িে  

খ-র্বিাগ 

 

6। র্চলত্র দুইটি সমলকর্িক বৃলির শ্রকি O এবং  র্ত্রভুজটির শ্রক্ষত্রফে  বগ ির্ম.। 
 

 ক) র্িতলরর শ্রছাে বৃিটির ব্যাসাধ ি র্েি িয় কলরা।        3 

 খ) র্চলত্রর গাঢ় অংশটির শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় কলরা।         4 

 

উদ্দীপক/শ্রপ্রক্ষাপে র্েি ির প্রলের উিলরর রুর্িে 

প্রলের ক্রর্মক েং েম্বর েম্বর প্রদাে র্েলদ ির্শকা 

6(ক) 3 শ্রছাে বৃিটির ব্যাসাধ ি র্েি িয় করলে 

2  এর শ্রক্ষত্রফেলক সমীকরলির মােলম প্রকাশ করলে 

1 সমলকািী  এর শ্রক্ষত্রফলের সূত্রর র্েখলে 

   

6(খ) 4 র্চলত্রর গাঢ় অংশটির শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় করলে 

3 র্চলত্রর শ্রছাে ও বড় বৃি দুইটির শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় করলে 

2 র্চলত্রর শ্রছাে বৃিটির শ্রক্ষত্রফেসহ বড় বৃিটির ব্যাসাধ ি র্েি িয় করলে 

1 র্চলত্রর শ্রছাে বৃিটির শ্রক্ষত্রফে র্েি িয় করলে 

 

 


